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Key Middle East Publics See Russia, Turkey 
and U.S. All Playing Larger Roles in Region 
Most do not expect Syrian war to end in 2018 
Majorities across five Middle 
Eastern and North African 
countries agree that Russia, 
Turkey and the United States 
are all playing more 
important roles in the region 
than they did 10 years ago, 
according to a spring 2017 
Pew Research Center survey. 

While a median of 53% 
across the same countries 
also see Iran playing a more 
important role, fewer in the 
region say that Israel and 
Saudi Arabia have gained 
influence in the past 10 years. 
The only country the 
surveyed publics see as less 
influential a decade on is 
Egypt.1 

Overall, a number of 
influential powers in the Middle East are not seen in a favorable light. Roughly one-third or fewer 
view Russia (median of 35%) or the U.S. (median of 27%) positively. Within the region, views of 
Iran are particularly poor (14% favorable), though Saudi Arabia fares better (44%).  

Middle Eastern and North African publics also tend to rate leaders of other countries in their 
region negatively. A median of roughly one-third have positive opinions of Egyptian President 
Abdel Fattah el-Sisi and Saudi King Salman. Views of Jordanian King Abdullah II are similarly 
low. And very few view Israeli Prime Minister Benjamin Netanyahu favorably, while a median of 

                                                        
1 Survey was fielded before key political developments in Israel, Saudi Arabia, Lebanon and Egypt in the second half of 2017. 

Publics in Middle East see Russia, Turkey, U.S. as 
gaining prominence in the region 
Regional medians saying __ plays a more important, as important or less 
important role in the Middle East today compared with 10 years ago 

 

Note: Percentages are medians based on Israel, Jordan, Lebanon, Tunisia and Turkey. 
Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q59a-g. 
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http://www.bbc.com/news/world-us-canada-42259443
https://www.nytimes.com/2017/11/05/world/middleeast/saudi-arabia-wahhabism-salafism-mohammed-bin-salman.html
https://www.npr.org/sections/thetwo-way/2017/12/05/568546516/after-weeks-of-will-he-or-wont-he-lebanon-s-prime-minister-rescinds-resignation
https://www.voanews.com/a/russia-and-egypt-finalizing-military-cooperation-agreement/4145739.html
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12% have a positive view of Syrian President Bashar al-Assad or Iranian President Hassan 
Rouhani. Turkish President Tayyip Erdogan is the exception to the generally negative views, but 
opinion of him is still mixed.  

With respect to the ongoing conflict in Syria, publics are divided on how long they expect it to 
continue; a median of 26% expect the war in 
Syria to end in the next year, 32% expect it to 
end in the next five years and 29% think it will 
continue for more than five years. Overall, just 
32% in Jordan are optimistic about the war 
ending in the next year, but 64% of Syrians 
living in Jordan expect the conflict will end in 
2018. 

Additionally, on the issue of allowing Syrian 
refugees into their country, people in Jordan, 
Turkey and Lebanon are strongly in favor of 
letting in fewer, with many volunteering 
“none” as the best option. 

These are among the major findings from a Pew Research Center survey conducted among 6,204 
respondents in Israel, Jordan, Lebanon, Tunisia and Turkey from Feb. 27 to April 25, 2017.  

Mostly negative views of Middle Eastern leaders 
Favorable view of … 

 

Note: Ratings of leaders in own country not shown in Turkey, Jordan and Israel.  
Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60a-g. 

PEW RESEARCH CENTER 

Middle Eastern nations generally split 
on how long the Syrian war will last 
Do you think the war in Syria will end in the next year, 
end in the next five years, or continue for more than five 
years? 

 

Note: Percentages are medians based on Israel, Jordan, Lebanon, 
Tunisia and Turkey. 
Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q62. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Influence of Russia, Turkey, U.S. seen as increasing in the Middle East 

Middle Eastern publics see both the U.S. and Russia playing more important roles in the region 
today than they did 10 years ago.  

At least half in all of the nations surveyed say Russia is more influential now compared with a 
decade ago. Lebanon is particularly likely to say 
Russia’s role has grown, with Shia (81%) and 
Sunni Muslims (77%) sharing this view.  

Majorities in four of the five nations surveyed 
also say that the U.S.’s prominence in the 
region has grown in the past 10 years. A 
plurality in Israel agrees, although roughly a 
quarter each say that the U.S.’s role is as 
important (24%) or less important (27%) now. 

In Lebanon, Sunni Muslims (78%) are more 
likely than Christians (64%) or Shia Muslims 
(52%) to believe the U.S. has become more 
prominent.  

Within the region, many say that Turkey plays a more important role. People in Turkey and 
Jordan are the most likely to say Turkey’s role in the region has grown. Israel is the only country 
where a plurality says Turkey has lost influence over the past decade. This view is more common 
among Israeli Jews (45%) than among Israeli Arabs (29%).  

About eight-in-ten in Lebanon say that Iran is more influential in the Middle East today than it 
was 10 years ago. Large majorities across all religious groups hold this view: 89% of Shia Muslims, 
77% of Sunni Muslims and 71% of Christians. The view that Iran now plays a less important role in 
the region is held by roughly a quarter in both Israel (24%) and Turkey (26%).  

More than half of Israelis and Jordanians say that Israel has taken on a more important role in the 
Middle East. And in Israel, Jews and Arabs are similarly likely to hold this view. By contrast, 
roughly three-in-ten in Lebanon (31%) say that Israel’s role has decreased.  

 

Many say U.S. and Russia are more 
influential today than 10 years ago 
__ plays a more important role in the Middle East today 
compared with 10 years ago 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q59a-b. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Across the region, fewer say Saudi Arabia’s role in the region has grown. Jordan is the only country 
where more than half hold this view, though a majority (61%) of Sunni Muslims in Lebanon say 
this. Only a quarter or fewer in Israel and Turkey agree. 

Few say that Egypt plays a more important role in the Middle East now compared with 10 years 
ago. Instead, at least four-in-ten in Turkey, Lebanon, Tunisia and Israel say that Egypt’s 
prominence in the region has waned.  

Turkey viewed as having gained prominence in the Middle East 
__ plays a more important role in the Middle East today compared with 10 years ago 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q59c-g. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Widely negative views of Iran 

Overall, the Middle Eastern and North African nations surveyed have a very poor opinion of Iran 
and generally rate Saudi Arabia and Turkey more positively.  

Majorities in both Tunisia and Jordan espouse 
positive views of Turkey. Lebanese are split 
based on their religious views, with more than 
half of Sunnis and Christians but only 8% of 
Shias holding a favorable opinion. Similarly, 
Israeli Jews and Arabs strongly disagree on 
Turkey; 72% of Israeli Arabs but only 7% of 
Israeli Jews think well of Turkey.    

Many view Saudi Arabia negatively, but Jordan 
– which has deepened its ties to Saudi Arabia in 
recent years – has a very positive opinion of the 
neighboring kingdom. More than half in 
Tunisia agree. As with views of Turkey, Sunni 
Muslims in Lebanon hold significantly more 
positive views of Saudi Arabia than Shias.  

Opinions of Iran are remarkably poor. Fewer 
than one-in-five in Turkey, Israel and Jordan 
have positive views of Iran. Jordan’s extremely 
negative views are similar to views in 2015, but have soured substantially since 2006 – the first 
time the question was asked in Jordan – when roughly half (49%) viewed Iran favorably. 

Compared with its neighbors, Lebanon holds more positive views of Iran overall, but opinions are 
once more sharply divided by religious background; 93% of Shia Muslims in Lebanon view the 
Shia-majority nation positively, compared with only 27% of Christians and 16% of Sunnis.  

  

Extremely negative views of Iran among 
Middle Eastern nations 
Favorable view of … 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q12d, m-n. 
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http://country.eiu.com/article.aspx?articleid=1034206687
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Mixed views of Erdogan; poor ratings for Assad, Rouhani, Netanyahu 

Publics in the Middle East tend to see Turkish 
President Tayyip Erdogan more positively 
than other Middle Eastern leaders. Yet, views 
of the Turkish president vary drastically across 
the region. Fewer than half in Lebanon and 
only 15% in Israel express a positive opinion of 
Erdogan. Israeli Jews (4%) and Lebanese Shia 
Muslims (7%) hold particularly negative views. 

Views of Erdogan have improved in Tunisia 
(up 10 percentage points since 2014) and 
Jordan (7 points since 2015). Lebanese views 
have become less favorable since 2015 (down 8 
points).  

Middle Eastern publics have much more tepid views of Egyptian President Abdel Fattah el-Sisi. 
Israelis have the most positive opinion of Sisi among the countries surveyed, but Israeli Arabs 
(22%) view him significantly less positively than Israeli Jews (49%). Sisi receives the most negative 
ratings in Turkey, where only 12% view him favorably. Erdogan, the Turkish Prime Minister in 
2013, publicly opposed the overthrow of Sisi’s predecessor, Mohamed Morsi.  

Saudi King Salman is generally viewed poorly, especially in Israel where only 14% hold a favorable 
view and no Israelis say they have a very favorable opinion of the Saudi leader. By contrast, 86% 
in Jordan view Salman positively and half view 
him very positively. 

Jordanian King Abdullah II receives ratings 
more similar to those of other Middle Eastern 
leaders. Views of the king are the least positive 
among Turks; only 18% view him favorably, 
but a plurality (43%) does not express an 
opinion.  

Views of Syrian President Bashar al-Assad are 
negative across all of the Middle Eastern and 
North African nations surveyed. Only 7% in 

Opinion of Erdogan is mixed 
Views of Turkish President Tayyip Erdogan 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60b. 

PEW RESEARCH CENTER 

Lebanese most positive on Assad 
Views of Syrian President Bashar al-Assad 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60c. 
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http://www.independent.co.uk/news/world/africa/egypt-expels-turkish-ambassador-following-prime-minister-recep-tayyip-erdogans-call-for-release-of-8959173.html
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Israel and 1% in Jordan view Assad positively. Syrians living in Jordan have similarly negative 
views of the Syrian president; only 3% have a favorable view of Assad. 

Views of Assad are more favorable in Lebanon than in any other country, but they vary starkly 
between Shia and Sunni Muslims in the country. A large majority of Shias (93%) and only 13% of 
Sunnis have a favorable opinion of the Syrian president. 

In most countries, ratings of Assad have been similarly low since the first time this question was 
asked. However, opinion has become more 
favorable in Tunisia over the past five years 
(up 13 percentage points since 2012).  

Opinions of Iranian President Hassan Rouhani 
are generally similar to opinions of Assad. 
Fewer than 10% in both Israel and Jordan 
hold a positive view of the Iranian president.  

Public views of Rouhani have become more 
negative in Jordan – 13% held a positive view 
of the leader in 2015 – but views in Israel have 
remained very low. Israeli Jews (0% favorable) 
and Israeli Arabs (22%) share low opinions of 
Rouhani. And in Jordan, both Syrians (1%) 
and Jordanians (4%) have very negative 
opinions of the Iranian president.  

Israeli Prime Minister Benjamin Netanyahu 
receives extremely negative ratings from 
nations in the Middle East and North Africa. 
Only 7% in both Tunisia and Turkey, 1% in 
Jordan and 0% in Lebanon have a favorable 
view of Netanyahu. And the negative opinion 
in Jordan and Lebanon is particularly intense; 
95% of Jordanians and 97% of Lebanese say 
they have a very unfavorable view.  

Opinion of Rouhani quite negative in 
most countries 
Views of Iranian President Hassan Rouhani 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60f. 

PEW RESEARCH CENTER 

Netanyahu viewed extremely poorly  
Views of Israeli Prime Minister Benjamin Netanyahu 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60d. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Lebanese opinion on leaders diverges by religious group 

In Lebanon, Christians, Shias and Sunnis have 
remarkably different views of the Middle 
Eastern leaders tested. Overall, Shias and 
Sunnis disagree the most, with Christians’ 
views falling somewhere in the middle. 

Shia Muslims in Lebanon hold more positive 
views of both Rouhani and Assad, compared 
with Sunni Muslims. Rouhani supports Assad 
in the civil war in Syria, as does Hezbollah, the 
Lebanese Shia-run militant group labeled a 
terrorist organization by the U.S. A Pew 
Research Center survey in 2014 found that a 
large majority of Shia Muslims in Lebanon held 
a positive view of the group.  

Sunni Muslims show the strongest preference 
for Erdogan, a 66-percentage-point difference compared with Shia Muslims. Salman, Sisi and 
Abdullah II – all leaders of Sunni-majority countries – are also viewed more positively by Sunnis 
than Shias.   

Netanyahu is the only leader whom Sunni and Shia Muslims in Lebanon view similarly; none of 
the Lebanese surveyed hold a positive view of the Israeli leader.   

In Lebanon, Shia and Sunni views of 
leaders are starkly different 
Favorable view of … 

 
Sunni 

Muslim Christian Shia 
Muslim 

Shia-Sunni 
diff 

 % % %  
Rouhani 15 24 97 +82 
Assad 13 26 93 +80 

Netanyahu 0 0 0 0 

Abdullah II 37 24 7 -30 
Sisi 51 40 15 -36 
Salman 58 30 1 -57 
Erdogan 73 49 7 -66 

Note: Statistically significant differences in bold. 
Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q60a-g. 
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https://uk.reuters.com/article/uk-mideast-crisis-syria-iran/irans-rouhani-vows-to-back-syria-until-the-end-of-the-road-idUKKBN0OI0UN20150602
https://www.reuters.com/article/us-mideast-crisis-syria-aleppo-fall-insi/hezbollah-other-shiite-allies-helped-assad-win-in-aleppo-idUSKBN1431PV
http://www.pewglobal.org/2014/07/01/concerns-about-islamic-extremism-on-the-rise-in-middle-east/#hezbollah-disliked-in-middle-east
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The Syrian civil war 

The Syrian civil war, now in its seventh year, pits many of the region’s key players against each 
other. Few are optimistic that the war will end within the next year, though many believe it will not 
last beyond the next five years.  

Views are most optimistic 
in Jordan. Fully 80% expect 
the war in Syria to end 
sometime in the next five 
years, including 32% who 
think it will end within the 
year. Syrians living in 
Jordan are even more 
hopeful about the war in 
their homeland; 64% expect 
it will end within the year, 
26% say it will end within 
the next five years and only 
10% think it will continue 
for more than five years. 

Roughly two-thirds in Israel 
say the war will be over 
within the next five years, 
and 48% in Lebanon agree.  

Turks are the most 
pessimistic about the length of the civil war in Syria. Nearly half say the war will continue for more 
than five years.  

 

 

 

Most do not expect war in Syria to end in 2018 
Do you think that the war in Syria will end in the next year, end in the next five 
years or continue for more than five years? 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q62.  

PEW RESEARCH CENTER 
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While the conflict continues, 
many in Turkey, Jordan and 
Lebanon want their country 
to accept fewer refugees. As 
of mid-2016, these countries 
and other neighboring 
nations have taken in about 
4.8 million Syrian refugees. 
Only 8% in Jordan and 4% in 
Lebanon and Turkey support 
accepting more refugees from 
Syria.  

A majority in Jordan wants 
its country to accept fewer 
Syrian refugees and around 
one-quarter (23%) say their 
country should not accept 
any refugees (a volunteered 
category). However, Syrians 
already living in Jordan have 
very different views. A large 
majority of them say the country should accept more refugees from Syria and 0% say that Jordan 
should stop accepting refugees all together.  

In Lebanon, similar numbers say their country should either accept fewer refugees (40%) or none 
at all (42%). Christians are more likely than Shia or Sunni Muslims to say that Lebanon should not 
accept any refugees from Syria.  

Three-in-ten in Turkey want their country to accept fewer refugees from Syria and more than half 
say their country should stop accepting refugees entirely.  

 

 

Jordan, Lebanon, Turkey want fewer Syrian refugees 
allowed into their country 
In your opinion, should we allow more refugees from Syria into our country, 
fewer refugees or about the same as we do now? 

 

Source: Spring 2017 Global Attitudes Survey. Q61. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/06/13/about-six-in-ten-syrians-are-now-displaced-from-their-homes/
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Methodology 
About the Pew Research Center’s Spring 2017 Global Attitudes Survey 
 
Results for the survey are based on face-to-face interviews conducted under the direction of D3 
Systems, Inc. and ORB International. The results are based on national samples, unless otherwise 
noted. More details about our international survey methodology and country-specific sample 
designs are available here. 
 
Detailed information on survey methods for this report   
 
General information on international survey research 
 

http://www.pewresearch.org/methodology/international-survey-research/international-methodology/global-attitudes-survey/all-country/2017
http://www.pewresearch.org/methodology/international-survey-research/international-methodology/global-attitudes-survey/all-country/2017
http://www.pewresearch.org/methodology/international-survey-research/
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Topline Questionnaire 
Pew Research Center 
Spring 2017 Survey 

December 11, 2017 Release 
 

Methodological notes: 
 

• Survey results are based on national samples. For further details on sample designs, see 
Methodology section and our international survey methods database.  
 

• Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%, 
because they are based on unrounded numbers.  
 

• Since 2007, the Pew Research Center has used an automated process to generate toplines 
for its Global Attitudes surveys. As a result, numbers may differ slightly from those 
published prior to 2007. 
 

• Not all questions included in the Spring 2017 survey are presented in this topline. Omitted 
questions have either been previously released or will be released in future reports. 

 

http://www.pewglobal.org/methods-database/


Q12d. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____. d. Iran

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2011

Spring, 2009

Spring, 2007

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

Summer, 2002

2 8 20 68 2 100

1 4 13 79 2 100

2 6 36 55 2 100

1 4 17 75 2 100

1 5 11 81 2 100

2 5 25 64 4 100

1 4 16 77 3 100

1 3 37 56 3 100

1 7 36 53 3 100

3 8 35 52 3 100

3 15 37 44 2 100

3 15 38 41 3 100

3 20 35 37 5 100

11 26 34 29 1 100

5 25 24 42 4 100

10 31 29 27 4 100

8 38 32 21 1 100

12 37 33 18 1 100

29 16 11 41 2 100

29 12 10 48 1 100

31 10 8 50 1 100

27 13 9 51 0 100

26 13 13 48 0 100

25 14 12 47 2 100

23 16 13 47 1 100

23 12 8 54 3 100

19 15 10 56 1 100

17 19 14 50 1 100

7 12 16 39 27 100

7 21 22 29 21 100

10 20 17 27 26 100

14 25 26 17 17 100

1 13 29 48 9 100

3 14 25 39 20 100

4 10 16 59 11 100

3 16 24 44 12 100

8 18 16 39 19 100

6 18 25 37 15 100

5 21 15 43 16 100

4 15 12 46 23 100

6 18 11 45 20 100

5 23 18 38 16 100

18 35 15 20 12 100

5 17 17 44 17 100
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Q12m. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____. m. Saudi Arabia

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2007

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2008

Spring, 2007

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2008

Spring, 2007

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2013

Spring, 2012

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2008

Spring, 2007

3 19 38 36 4 100

1 13 41 42 3 100

2 15 35 44 4 100

48 35 8 7 2 100

46 32 11 8 4 100

56 32 8 3 1 100

61 29 9 1 0 100

61 30 4 2 3 100

63 27 7 3 1 100

26 18 17 36 2 100

29 19 20 32 0 100

32 19 18 31 1 100

31 19 20 28 3 100

38 31 11 17 2 100

44 38 10 7 1 100

31 22 11 29 7 100

13 27 14 31 14 100

14 26 21 29 9 100

8 26 26 30 10 100

5 16 22 37 20 100

8 18 16 37 21 100

8 15 13 44 21 100

10 26 13 30 20 100

8 32 12 27 21 100
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Q12n. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____. n. Turkey

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2011

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Summer, 2002

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Spring, 2012

Spring, 2011

Summer, 2002

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2013

Spring, 2012

5 15 40 40 1 100

3 8 37 48 3 100

2 12 38 42 5 100

3 10 29 54 4 100

20 39 23 16 2 100

20 45 20 13 2 100

32 40 21 5 3 100

34 38 24 5 0 100

31 38 24 6 2 100

22 11 36 32 0 100

20 26 17 36 2 100

24 30 15 30 1 100

26 30 14 29 1 100

25 34 15 22 3 100

31 37 14 16 2 100

4 26 25 22 23 100

40 29 9 14 9 100

34 33 6 9 18 100

49 29 8 5 10 100

Q59a. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in 
the Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or 

about as important a role as it did 10 years ago? a. Russia

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

64 19 16 2 100

73 13 12 2 100

77 6 15 1 100

51 11 16 22 100

63 15 9 13 100

Q59b. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in 
the Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or 

about as important a role as it did 10 years ago? b. the United States

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

48 27 24 1 100

64 15 20 1 100

64 15 20 1 100

58 14 16 11 100

62 16 13 9 100
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Q59c. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in the 
Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or about 

as important a role as it did 10 years ago? c. Egypt

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

24 49 25 2 100

36 25 38 1 100

18 46 31 5 100

19 48 22 11 100

10 41 24 26 100

Q59d. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in 
the Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or 

about as important a role as it did 10 years ago? d. Saudi Arabia

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

25 41 31 4 100

53 23 24 1 100

48 29 21 2 100

41 27 23 9 100

17 35 25 22 100

Q59e. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in 
the Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or 

about as important a role as it did 10 years ago? e. Turkey

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

33 42 23 3 100

76 13 8 3 100

63 19 16 2 100

59 15 16 11 100

77 11 7 5 100

Q59f. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in the 
Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or about 

as important a role as it did 10 years ago? f. Iran

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

53 24 20 2 100

61 15 23 1 100

79 6 14 2 100

41 15 21 23 100

37 26 18 18 100
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Q59g. Generally speaking, do you think ____ plays a more important role in 
the Middle East today compared with 10 years ago, a less important role, or 

about as important a role as it did 10 years ago? g. Israel

More 
important role

Less important 
role

As important 
as 10 years 

ago DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

54 11 34 1 100

54 23 18 4 100

35 31 31 2 100

45 16 19 20 100

46 21 19 14 100

Q60a. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? a. Egyptian President Abdel Fattah el-Sisi

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

8 36 34 19 4 100

4 45 34 13 5 100

10 24 35 30 1 100

14 27 41 16 2 100

9 27 28 30 6 100

10 31 29 30 0 100

13 17 12 42 16 100

2 10 19 36 34 100

3 11 24 31 31 100

Q60b. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? b. Turkish President Tayyip Erdogan

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

4 11 33 50 2 100

3 7 21 65 4 100

3 13 34 49 2 100

3 11 31 53 2 100

21 45 20 10 4 100

12 47 22 16 3 100

24 36 22 15 3 100

36 39 17 6 3 100

37 39 17 3 4 100

18 24 19 37 2 100

22 28 19 30 1 100

22 27 18 31 1 100

25 29 20 25 1 100

25 33 23 18 2 100

34 25 8 17 17 100

19 30 11 15 25 100

24 28 6 12 30 100

44 30 7 5 15 100
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Q60c. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? c. Syrian President Bashar al-Assad

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Spring, 2013

Spring, 2012

1 6 20 72 1 100

1 5 11 81 2 100

2 5 31 61 1 100

1 6 27 64 2 100

0 1 11 84 5 100

2 2 9 82 5 100

1 2 10 78 9 100

3 5 22 68 2 100

2 6 23 67 2 100

28 16 13 40 3 100

27 14 13 46 0 100

30 12 8 50 1 100

29 11 9 50 1 100

28 14 13 46 0 100

11 10 9 62 8 100

9 9 10 61 10 100

4 5 6 75 10 100

3 5 8 76 9 100

2 10 15 64 9 100

4 11 18 43 25 100

4 7 11 71 7 100

3 5 24 48 20 100

2 8 19 54 16 100

Q60d. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? d. Israeli Prime Minister Benjamin Netanyahu

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2013

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2013

0 1 1 95 3 100

0 1 1 95 3 100

1 1 2 93 4 100

0 0 2 97 1 100

0 0 2 97 0 100

0 0 4 95 0 100

3 4 7 64 22 100

1 1 2 83 13 100

1 6 16 63 14 100

2 7 21 44 25 100

1 3 16 54 26 100
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Q60e. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? e. Saudi King Salman

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

0 14 44 32 9 100

50 36 8 4 2 100

13 18 21 43 5 100

13 19 10 30 28 100

4 19 18 25 34 100

Q60f. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? f. Iranian President Hassan Rouhani

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Jordan Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Lebanon Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

Tunisia Spring, 2017

Spring, 2014

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

Spring, 2014

1 4 18 74 3 100

1 4 10 80 5 100

2 4 28 63 3 100

1 2 42 51 3 100

1 12 37 45 6 100

1 4 36 47 12 100

32 13 7 45 3 100

29 12 8 50 1 100

31 11 6 52 1 100

7 14 13 29 38 100

6 16 14 30 33 100

1 11 22 37 28 100

4 13 21 34 28 100

4 7 9 50 29 100

Q60g. Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable 
or very unfavorable opinion of ____? g. Jordanian King Abdullah II

Very favorable
Somewhat 
favorable

Somewhat 
unfavorable

Very 
unfavorable DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

8 35 32 18 7 100

4 21 27 43 6 100

8 18 10 23 41 100

5 13 16 22 43 100

Q61. In your opinion, should we allow more refugees from Syria into our country, fewer 
refugees or about the same as we do now?

More refugees
Fewer 

refugees
About the 

same as now None (VOL) DK/Refused Total

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

Spring, 2015

8 60 8 23 1 100

4 40 13 42 1 100

4 30 9 53 4 100

8 67 13 N/A 13 100

In 2015, there was no volunteered 'none' category.
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Q62. Do you think that the war in Syria will end in the next year, end in the 
next five years, or will it continue for more than five years?

In the next 
year

In the next 
five years

It will 
continue for 

more than five 
years DK/Refused Total

Israel Spring, 2017

Jordan Spring, 2017

Lebanon Spring, 2017

Tunisia Spring, 2017

Turkey Spring, 2017

26 40 22 12 100

32 48 18 2 100

16 32 29 23 100

31 15 39 16 100

9 27 47 17 100
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